

加强党的全面领导背景下农村脱贫攻坚路径探索

蒋小璇

(中共烟台市委党校, 广东 烟台 522000)

摘要: 文章分析了党在脱贫攻坚征程中由党领导脱贫攻坚关系认识不到位, 党员干部先锋模范作用不够, 基层党组织功能弱等弊端, 探索脱贫攻坚可行路径, 得出党领导脱贫攻坚的四大路径: 筑牢堡垒, 提升履职能力; 把准方向, 突出党建引领; 做好样子, 凝聚人才资源; 筑牢后盾, 确保资金不断流。

关键词: 党建; 脱贫攻坚; 路径

一、脱贫攻坚攻坚战路径必要性

据国家统计局数据, 2018 年末, 全国农村贫困人口 1660 万人, 比上年末减少 1386 万人。两会期间, 习总书记特别强调: “行百里者半九十, 越到紧要关头, 关键时刻越要勇当重任。”今年两会脱贫攻坚任务仍然至关重要, 剩下的都是攻坚战, 啃硬骨头, 啃最硬的硬骨头。脱贫攻坚全面胜利只剩 20 个月时间, 时间紧任务重, 态势仍很严峻, 对脱贫攻坚工作一致性的要求更高, 当前之时, 应认真梳理三年工作, 针对农村实际状况对症下药, 全国政协委员会在议上“开展好扶贫工作, 要在精准上下功夫, 在务实上求实效”, 要做到“精准”和“务实”, 深入调研贫困地区实际情况, 深入了解群众呼声, 实证研究扶贫对策, 切实推动脱贫攻坚必不可少。

(二) 脱贫攻坚攻坚战路径

脱贫攻坚离不开党的领导, 十九大明确部署新时代脱贫攻坚工作, 坚持中央统筹和省主体责任抓落实的工作机制, 强化党委一把手总责的责任制, 以更好发挥帮助贫困地区服务, 尤其是抓好基层党组织, 重点攻克贫困地区脱贫攻坚。

影响, 比如, 网络安全已经通过了立法, 但是在自媒体使用, 匿名发帖依旧大量存在, 导致难以实现法律舆论的控制, 因此, 应该一方面完善各种措施, 强化自媒体运营者加快落实实名认证的程度, 另一方面加强对网民的温馨提醒, 促使他们自觉约束自己的言行, 抵制网络谣言、网络暴力。

(三) 健全自媒体从业人员党建工作
自媒体从业人员是公共管理的重要一环, 目前除了部分区域的各级政府, 较少有地方政府单位自媒体运营者有微信群, 它第一时间发布和相关信息, 回应网民的关切, 在一定程度上提高公共管理的透明度, 得到了民众的认可。第二, 实现自媒体领域的无限转发机制, 从而促进公共管理信息的传播, 不少自媒体对于信息的传播或者转发存在一定限制条件, 比如关注公众号, 转发信息金利等等, 在一定程度上阻碍了公共管理信息自媒体的传播, 应当消除这些限制。第三, 鼓励自媒体平台实现高效率信息收集, 提升信息获取的主动性, 减少多渠道信息回應导致的管理难

任务。”今年 3 月 7 日, 习近平总书记再次指出“脱贫攻坚是一场必须打赢打好的战役。”向脱贫攻坚发出了总攻的动员令, 总书记的称呼和语气向全国人民宣告, 脱贫攻坚我党作出的庄严承诺, 党要领导全国上下“不获全胜, 决不收兵”。

二、当前脱贫攻坚任务面临的困境

笔非通过实地走访调研一些三省的村干部, 走访调查脱贫情况, 详细了解了村民需解决的难点、难点问题, 重点了解引进企业、村民就业创业等内容, 通过调研发现目前存在一些问题:

(一) 党建与脱贫攻坚关系认识不到位
部分基层党建工作存在空泛村干部认为, 党建工作与脱贫攻坚关系不大, 或者把党建工作简单化, 觉得党建工作是“假大空”, 没有理清党建工作与脱贫攻坚的关系, 与党和国家的要求存在着较大偏差, 那么上级部门推一下做一下, 党建工作应付了事; 那么做扶贫扶贫工作, 再来整理党建材料, 理论与实际脱节。当地党员“脱贫攻坚队员”的意识薄弱, 多数党员认为入党是“福利式, 走过场”, 没有认识到党员身份肩负的社会责任, 贫困人口思想觉悟不高, 不以脱贫攻坚为光荣, 不积极拥护党的号召, 村内“政策养

度, 公共管理部门要借助自媒体平台的便利性, 主动作为, 积极进行信息的搜集, 比如发布调查问卷、民意测评, 意见征集等等。

三、结语

本文主要对于自媒体时代下的公共管理进行了探讨, 首先阐述了自媒体管理特征及发展成果, 对于当前公共管理带来的挑战, 具体从行为影响、评价频率、信息渠道三个方面, 同时, 也由此提出了三个方面的建议, 分别为综合决策、舆论危机管理以及通过自媒体实现公共管理工作。由此, 以期本文的研究能够为相关领域的工作带来些许理论支持。

参考文献

- [1] 徐军在自媒体时代公共管理中的作用及影响[J]. 新闻传媒 2017(6).
- [2] 丁楠楠. 自媒体时代公共管理的挑战与机遇——政府宣传视角[J]. 管理世界 2017(12).

作者简介: 刘彩霞 (1989.01—), 女, 河北邢台人, 青岛民族大学政治与公共管理学院, 研究方向: 公共管理。

懒汉”, 不用不获和“等靠要”等不良习气盛行。

(二) 龙头企业党建的支撑作用

一是部分基层党员干部难以应付繁重工作任务, 在具体实践中, 各种检查, 各种考核, 日常村务等各种复杂问题都积压在案, 难以在脱贫攻坚方面投入精力。二是村村的优秀党员或普通党员外出经商打工, 一年到头回乡少, 难以发挥先锋模范作用。三是多数贫困地区集体经济发育落后不

(三) 基层党组织建设滞后

一是领导班子的素质能力不强, 因循守旧, 不适应新形势新任务新要求, 有的村干部任职十几年, 年纪普遍超过退休年龄; 有的村班子配备不齐, 一个村只有两个支委; 有的村支部办公企业, 忙农事不忙党务。二是未建立规范制度, 对党员要求低把不严格, 一定程度上影响了党组织的战斗力, 村级党务无人负责, 工作互相推诿。三是未定期开展活动, 党组织带头人疲于应付私人事务和公益事业, 未能响应国家和省市号召, 或采用拼凑材料应付检查的方式, 党组织无力为群众办实事, 党力救助困难群众。四是基层党组织功能定位不准确, 部分村党组织不正规, 党建工作和学习教育工作组织不正规, 影响力弱。

四、脱贫攻坚攻坚战的路径

十九大的重要任务以组织力为重点, 把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒, 农村基层党组织是在农村各项工作和斗争的基础, “磨铁锤, 不如磨个好支部”, 打赢脱贫攻坚战, 关键是要强化农村基层党组织的领导核心地位, 提升政治领导力、思想引领力、群众凝聚力、社会号召力, 积极调动各方面的积极性, 推动各项工作落到实处。

其中提升思想引领力是关键, 必须做到扶贫扶志、扶智。

一是针对少数关键基层党组织, 要发挥先锋模范作用, 认真抓实“三会一课”制度, 深化“两学一做”干部政治学习, 要求主动讲党课, 用他们主动学习的行动和实用去感化身边人, 带动周围干部和群众自主学习, 把支部建设成为群众心中的学校, 教育党员的学校, 攻坚克难的堡垒。二是针对多数党员, 要制定长效学习教育的体制机制, 规定多学多考, 提升整体学习水平。

三是针对党员群众, 要从提供学习机会和服务入手, 到日常教育管理, 强化定期教育, 按序开展“主题党日”活动, 开展专题活动, 宣传党的各项扶贫政策; 建设村党建宣讲点, 购置党建和脱贫攻坚相关政策书籍; 设置党员的宣传展板, 宣传党的各项扶贫政策; 充分利用市县级媒体网络宣传优势, 组织村干部和群众宣讲上党课。

(二) 把住方向, 突出党建引领

要加强贫困村脱贫攻坚工作全面领导, 在思想工作上下功夫, 广泛宣传和学习的部署和方针政策, 将各项任务落实到基层, 让广大贫困人口和人民群众深刻体会到党中央的各项扶贫惠民政策, 真正做到群众心中有党, 群众爱戴党, 群众跟党走。切实抓实抓细作风建设, 党员干部要敢于脱贫攻坚的排头兵, 必须有一批针对性的考核标准制度, 从选派驻村扶贫干部到阶段扶贫考核等, 都要有效可测, 杜绝出现形式主义、官僚主义、敷衍塞责、数字脱贫等情况。

对群众反映问题必须有专人接待、专人处理、有错必纠, 脱贫中寻求各方帮助, 多方支持, 产业发展都要靠党建引领“动力引擎”, 无论是引入产业还是因地制宜发挥本地优势发展集体产业, 都不能脱离党的领导。以党员当表率、做示范, 探索“支部引领、党员探索、合作社经营、群众参与”的新模式”。

(三) 做好样子, 凝聚人才资源

一是必须广泛发掘社会中的党建扶贫人才, 在遴选单位扶贫干部时注重选拔有能力和责任心被提拔有基层工作经验的人才, 避免人才下乡多出现不适应或不愿长的情况, 减少试错成本; 加大发展党员力度, 注重从村里的致富带头人、外出务工人员、基层党员干部等素质较高的人才中发展党员; 广泛发掘村内年轻人才, 科技人才和致富带头人, 为党员队伍注入新鲜血液, 鼓励和引导有能力有热情的青年扎根基层、服务基层, 在基层干事创业。二是积极发挥年轻村干部那群特殊优势为贫困村提供劳务、产业发展和志愿服务, 依托村社落实, 让无法外出的村民以结合自身所长发展产业, 带动周围村扶贫。三是做好远程教育, 培养引导村民, 利用每周组织远程教育学习的机会, 普及村民干事创业热情, 增强他们自身服务和致富的能力, 建立农村农民培育机制, 培养一农一业一懂技术、善经营的新型职业农民。

(四) 夯实后盾, 确保资金不断流

精准到户建档立卡贫困户, “两不愁三保障”落实到位, 强化“兜底”脱贫, 切实减少和防止贫困人口返贫。脱贫是一个阶段性任务, 而返贫的隐患, 一是持续的金融服务, 脱贫攻坚专项金融不能止在金融普惠脱贫后, 应持续加大金融扶贫投入, 用实际监督各地贫困户情况, 建立预警机制, 同时结合各地干部阶段走访情况, 确保及时发现返贫现象。二是夯实金融的基本保障, 必须做到“两不愁三保障”落实到位, 不脱贫、不脱贫、不脱贫、不脱贫, 基本医疗和住房”的目标, 不能变成一句空话, 各地政府应想方设法确保基本保障, 两不愁三保障并不只解决目前问题, 无论是贫困户还是其亲属, 只要达到国家标准, 就必须实现基本保障; 教育脱贫仍是大部分贫困人口脱贫的必经之路, 确保该上学的上学, 继续学习的机会, 提供基础教育保障和职业技能培训, 增强贫困户自身知识储备和技术水平。三是自发的造血能力, 要发挥贫困户自身和合作社的作用, 在脱贫攻坚地自身造血能力时, 必须深刻认识到振兴产业能为农村发展注入新动能, 从农村实际入手, 党员干部带头发展特色产业, 引进外部产业资本, 给其稳定的脱贫意识, 宣传扶贫政策、勤劳致富的道理, 发挥各级干部、当地致富多方的力量, 拓宽走访贫困户, 劝导其坚定地站在脱贫攻坚队伍中, 让贫困户自身成为脱贫攻坚的主体, 才能彻底解决不返贫的问题。

参考文献

- [1] 蒋小璇. 党建引领脱贫攻坚工作存在的问题及对策[J]. 青年与社会 2018.
- [2] 王钰. 突出党建引领乡村振兴脱贫攻坚[J]. 青年与社会 2017.
- [3] 蒋小璇. 党建引领脱贫攻坚工作存在的问题及对策[J]. 理论与当代 2017.